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HIGHER TIER

All Candidates' performance across questions

OO

Question Title Mean Max Mark Attempt %
estion Title N Mean S D Max Mark FF Attempt %
lai 147 2.3 1 3 78.2 98
1aii 150 1.3 0.7 2 65 100
1bi 145 1.2 0.7 2 61 96.7
1bii 141 0.7 0.6 2 35.8 94
1biii 133 1.1 0.8 2 53.4 88.7
1biv 128 0.7 0.6 3 22.7 85.3
1ci 150 1.8 1.3 3 60.9 100
1cii 145 0.8 0.7 2 39 96.7
1d 140 2.1 1.2 3 71.7 93.3
le 125 0.9 1.1 3 30.4 83.3
2ai 116 0.5 0.8 2 23.7 77.3
2aii 130 0.2 0.6 3 7.7 86.7
2b 128 0.2 0.5 2 10.5 85.3
3a 131 1.1 1.2 3 37.2 87.3
3b 148 1.1 0.9 3 35.4 98.7
3ci 147 0.7 0.8 3 23.1 98
3cii 142 2.8 1.2 5 55.6 94.7
4ai 144 0.8 0.8 2 41 96
4aii 128 0 0.1 2 0.8 85.3
4aiii 136 0.2 0.4 3 5.4 90.7
4b 134 1.3 0.9 3 42.5 89.3
5a 132 0.2 0.4 3 5.1 88
5b 122 0.9 1.1 6 15.3 81.3
6ai 132 0.6 0.6 2 29.2 88
6aii 113 0.7 0.9 3 24.5 75.3
6bi 110 0 0.1 1 1.8 73.3
6bii 142 0.2 0.4 1 16.2 94.7
6biii 116 0.5 0.8 3 17.8 77.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Arholw
Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) i
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear.
* Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau
gweladwy.
* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsylifa Ofod Chandra.
* Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.
(@ () Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. [1]
“r. @/@J.%uﬁ}«?fa..ﬂ/lw..ﬁq//&, : %,mw/ 2. LT Sgecss. A,
(i) Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lieoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. 1]
| . /f/béuabwj-/‘u,(&{/ﬁ‘) G PERwL. Dl O oA | ST AR x@oya,-— >
AL ddmr,.‘éw /S?M/éa”(/ Wﬂﬁw < éﬂn’c’ A2 GO
Coey ALlot? ,a;m,j G Pkl ek il iy ’V’W
(b) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

10

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o (eiliadau / oriau / diwrnodau / blynyddoedd)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy’'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]
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Arholy/r
(c) Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau s

gweladwy.

(i) Paun o'rtonnau hyn sydd ar amledd uchaf? ,a(/ydre«,r ................ [1]

(i) Paun o'rtonnau hyn sydd a'r donfedd hiraf? (;m« ylﬂ/ﬂd«/y (1]
(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio

i gymryd delweddau o alaethau. [2] |
[ﬁ/‘tjfﬂ/rm iirisiieemnecnss. @ v SRRTIRAGAA. .. M AL D
(ch) Buanedd tonnau electromagnetig drwy'r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd & thonfeddi rhwng 2 a 10m.
Defnyddiwch yr hafaliad
_ buanedd ton
amledd = = fedd
i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy'n cael eu canfod. [2]
amledd = /8¢, €40 ,.cca..... Hz
(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi'r ddamcaniaeth
bresennol ynglyn & dechreuad y Bydysawd.
Nodwch enw’r ddamcaniaeth hon, [1]
10

VeApaz?
1

i WJEG CRAC Cyf {3445N20.7) Trowch y dudalen.
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5.

Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters)
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear.

» Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau

Arholw
yn unig

gweladwy.
* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsylifa Ofod Chandra.

* Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(i) Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhmdelweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. 11

bl N O\JJ L, Qd(\(xi\

(i) Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. [1]

oo \
.ET“X S R\Ai:‘\‘ml ‘8;— ..... oC/a:f M USSR 11 ¥ . B G\O\P"N

Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o MI oriau / diwrnodau IW)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]
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(c) Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau
gweladwy.
(i) Paun o'rtonnau hyn sydd &r amledd uchaf? P’}{P\fm ; ( e [1]
(i) Paun o'rtonnau hyn sydd &'r donfedd hiraf? . ){\r% A2, [1]

(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio
i gymryd delweddau o alaethau. [2]

{%,Am ..... Ell.f-t;co.w.\m;fﬁ «}.‘ &u— -'To'\nw

(ch) Buanedd tonnau electromagnetig drwy'r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd & thonfeddi rhwng 2 a 10m.

Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton

amiedd:-= tonfedd

i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy'n cael eu canfod. [2]

&-’3 00 oo — (0 =0.0pQ%e

amledd = . 3-0x07 _ hz

(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi'tr ddamcaniaeth
bresennol ynglyn & dechreuad y Bydysawd.

Nodwch enw'r ddamcaniaeth hon. [1]

Arholwr
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i WJEC CBAC Cyt {3445N20-1) Trowch y dudalen.
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5. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters)
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear.

+ Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau
gweladwy.

* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsylifa Ofod Chandra.

« Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ () Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i

gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. [1]
2 W Py Mter.

(i)  Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i

gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. 1]

(b) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o (eiliadau / oriau / diwrnodau / blynyddoedd)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]
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| Arholwr
(c) Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau b
gweladwy.
|
(i) Pauno'rtonnau hyn sydd ar amledd uchaf? ... £ X 27V 7 . X ..... ; 1]

(i) Paun o'rtonnau hyn sydd a'r donfedd hiraf? ...~ U2 71 0

(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio
i gymryd ‘delweddau o alaethau.

(2] |

(ch) Buanedd tonnau electromagnetig drwy'r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd a thonfeddi rhwng 2 a 10m.

Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton

armledd = tonfedd

i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy’'n cael eu canfod. 2]

% 00000000
o

amledd = 20000 00 O Hz

(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi'r ddamcaniaeth
bresennol ynglyn a dechreuad y Bydysawd.

1

10

11

B WIEC CBAC Cyf (3445N20-1) Trowch y dudalen.










Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

()

Telesgopau sydd wedi’u lleoli yn y gofod yn gliriach / canfod
mwy o fathau o belydriad (sydd ddim yn treiddio i'r atmosffer)
/ dim ymyriant gan atmosffer y Ddaear / dim ymyriant gan

lygredd golau

(ii)

Telesgopau sydd wedi'u lleoli ar y ddaear yn rhatach / anodd

eu cynnal / anodd eu {hatgyweirio/trwsio} yn y gofod

(b)

blynyddoedd

()

(i)

pelydrau X

(ii)

(tonnau) radio

(iii)

Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol:
(Pelydrau) gama (1)

u-v / uwchfioled (1)

i-r / isgoch (1)

micro(donnau) (1)

Peidiwch & derbyn uwch neu fioled
Peidiwch & derbyn is neu goch
Pelydrau X, golau gweladwy a thonnau radio = niwtral

(ch)

Dewis 2m (1)
Ateb = 150000 000 Hz (1)

Ateb 0 150 000 000 yn unig (2)
Ateb 0 30000000 (1 yn unig)
Derbyniwch 50 000 000 (1)

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(d) Y Glec Fawr 1 1
Cyfanswm Cwestiwn 5 7 3 10 2

© WJEC CBAC Ltd.
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Arholw
5. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) i
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear.
* Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau
gweladwy.
* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsylifa Ofod Chandra.
* Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.
5ai: 0
5aii: 0
5b: 1
(@ () Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. [1]
a7, @/@,x,ﬁeu.ﬁwﬂ.ﬂ,-_w..ﬁ-v(/a, W,ﬂ./mf//'» @22.. et Sty Aok,
(i) Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lieoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. 1]
| . /f/béuabwj-/‘u,(&{/ﬁ‘) G PERwL. Dl O oA | ST AR x@oya,-— >
AL ddmr,.‘éw /S?M/éa”(/ Wﬂﬁw < éﬂn’c’ A2 GO
Coey ALlot? ,a;m,j G Pkl ek il iy ’V’W

(b) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o (eiliadau / oriau / diwrnodau / blynyddoedd)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy’'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. 1 [1]
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Sticky Note

Ateb arwynebol, heb drafod unrhyw mantais o'r telesgop ei hun.



Sticky Note

Cysyniad diddorol, ond ddim yn wyddonol iawn.
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Arholy/r
(c) Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau s
gweladwy. 1
(i) Paun o'rtonnau hyn sydd ar amledd uchaf? ,a(/ydre«,r ................ [1]
(i) Paun o'rtonnau hyn sydd a'r donfedd hiraf? (;m« ylﬂ/ﬂd«/y (1]
(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio
i gymryd delweddau o alaethau. [2] |
[ﬁ/‘tjfﬂ/rm iirisiieemnecnss. @ v SRRTIRAGAA. .. M AL D
(ch) Buanedd tonnau electromagnetig drwy'r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd & thonfeddi rhwng 2 a 10m.
Defnyddiwch yr hafaliad
_ buanedd ton
amledd = = fedd
i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy'n cael eu canfod. [2] 5ci: 1
5cii: 0
5ciii: 0
5ch: 2
5d: 1
2
amledd = /8¢, €40 ,.cca..... Hz
(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi'r ddamcaniaeth
bresennol ynglyn & dechreuad y Bydysawd.
Nodwch enw’r ddamcaniaeth hon, [1]
&y &t:zy e A RS
10

VeApaz?
1

i WJEG CRAC Cyf {3445N20.7) Trowch y dudalen.
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- Arholw

5. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters) i |
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear.

» Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau

gweladwy.
* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsylifa Ofod Chandra.

* Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

5ai: 0
5aii: 0
5b: 1

(a) (i) Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhmdelweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. 11

bl N O\JJ L, Qd(\(xi\

(i) Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. [1]

oo \
.ET“X S R\Ai:‘\‘ml ‘8;— ..... oC/a:f M USSR 11 ¥ . B G\O\P"N {

(b) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o MI oriau / diwrnodau IW)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. [1]

10
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Sticky Note

Angen dweud 'yn fwy clir' er mwyn ennill y marc
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Angen sôn am y problemau cynhyrchu delwedd, hy y problemau gyda'r peiriant ei hun
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(c) Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau ynune
gweladwy.
. P 1
(i) Pauno'rtonnau hyn sydd &'r amledd uchaf? .| a2 . S [1]
(i) Paun o'rtonnau hyn sydd &'r donfedd hiraf? . ){\r% : /OJI [1]
(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio
i gymryd delweddau o alaethau. [2]
Q,Aa» ..... Ell.f-t;mu\m;fd «}.‘ %__ -'Ta\nw
(ch) Buanedd tonnau electromagnetig drwy'r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd & thonfeddi rhwng 2 a 10m.
Defnyddiwch yr hafaliad
_ buanedd ton
amledd = = nfedd
i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy’'n cael eu canfod. [2] 5ci: 1
5cii: 1
Sas,coo,a.o = (0 =30.00Q%" 5ciii: 0
5ch: 1
1
5d: 1
amledd = . 3.0x(07 g
(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi'tr ddamcaniaeth
bresennol ynglyn & dechreuad y Bydysawd.
Nodwch enw'r ddamcaniaeth ho:rLL 1]
0 M /\}\Q\f
<
10

11
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Angen defnyddio tonfedd o 2m er mwyn cyfrifo'r amledd mwyaf, nid 10m










10

Arholwr
yn unig

5. Mae tair delwedd wedi'u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters)
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o'r Ddaear.

+ Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi'i thynnu gan ddefnyddio golau
gweladwy.

* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsylifa Ofod Chandra.

« Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

5ai: 0
Baii: 1
5b: 1

(@ () Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i

gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. [1]
2 W Py Mter.

(i)  Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i

gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. 1]

(b) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o (eiliadau / oriau / diwrnodau / blynyddoedd)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy'n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. 1 [1]

(T
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Anodd gwybod beth mae'r ymgeisydd yn ei olygu wrth 'Mae'n', a hefyd, nid yw'n dweud beth yw mantais bod yn agosach
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| Arholwr
(c) Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau b
gweladwy.
|
(i) Pauno'rtonnau hyn sydd ar amledd uchaf? ... £ X 27V 7 . X ..... 1 ; 1]

(i) Paun o'rtonnau hyn sydd a'r donfedd hiraf? ...~ U2 71 0

(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio
i gymryd ‘delweddau o alaethau.

(2] |

(ch) Buanedd tonnau electromagnetig drwy'r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd a thonfeddi rhwng 2 a 10m.

Defnyddiwch yr hafaliad
buanedd ton

SRERSACS tonfedd
i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy’'n cael eu canfod. 2] 5ci: 1
5cii: 1
3 0 0000000 = Sciii: 2

5ch: 1

?O 1 5d: 1

|
amledd = 20000 00 O Hz
|

(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi'r ddamcaniaeth
bresennol ynglyn a dechreuad y Bydysawd.

1

10

11

B WIEC CBAC Cyf (3445N20-1) Trowch y dudalen.
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Heb ddefnyddio tonfedd o 2m sy'n rhoi'r amledd fwyaf. 150, 000, 000 yn hytrach na 30, 000, 000 gyda 10m
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5.

Mae tair delwedd wedi’u cyfuno isod i ddangos clystyrau o alaethau (galaxy clusters)
yn gwrthdaro 5 biliwn o flynyddoedd golau o’'r Ddaear.

* Y cefndir yw delwedd Telesgop Gofod Hubble sydd wedi’i thynnu gan ddefnyddio golau
gweladwy.

* Yr ardal las yw delwedd pelydr X o Arsyllfa Ofod Chandra.

* Yr ardal goch yw delwedd o delesgop radio.

(@ (i) Nodwch un fantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi’u lleoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau (objects) yn y gofod. [1]

(i)  Nodwch un anfantais o ddefnyddio telesgopau sydd wedi'u lleoli yn y gofod i
gynhyrchu delweddau o wrthrychau yn y gofod. [1]

(b) Cwblhewch y frawddeg ganlynol drwy danlinellu’r gair cywir yn y cromfachau.

Mae tonnau radio yn cymryd 5 biliwn o (eiliadau / oriau / diwrnodau / blynyddoedd)
i deithio o'r clystyrau o alaethau sy’n gwrthdaro i gyrraedd y Ddaear. 1]
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() Mae delwedd yn cael ei chymryd gan ddefnyddio pelydrau X, tonnau radio a golau

gweladwy.
(i) Pauno’rtonnau hyn sydd &r amledd uchaf? ... 1]
(i) Paun o’rtonnau hyn sydd &’r donfedd hiraf? ... 1]

(i) Enwch ddau fath arall o donnau electromagnetig fyddai'n gallu cael eu defnyddio
i gymryd delweddau o alaethau. [2]

(ch)  Buanedd tonnau electromagnetig drwy’r gofod yw 300000000 m/s. Mae rhai
telesgopau radio ar y Ddaear yn canfod tonnau radio sydd a thonfeddi rhwng 2 a 10 m.

Defnyddiwch yr hafaliad

buanedd ton

amledd = == T tedd

i gyfrifo amledd mwyaf (maximum frequency) y tonnau radio sy’n cael eu canfod. [2]

amledd = ..o, Hz

(d) Mae delweddau o'r Bydysawd yn gallu cael eu defnyddio i gefnogi’r ddamcaniaeth
bresennol ynglyn & dechreuad y Bydysawd.

Nodwch enw’r ddamcaniaeth hon. 1]
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac dider

mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).

Swm bob dydd

Deiet
gwlrloneddol

Egni 2000kcal 2500kcal

Maetholyn
Deiet cytbwys

Protein 50g 50g

Braster 709 1209

Carbohydradau 310g 4009

Siwgr 90g 180g

Sodiwm (halen) 2.3g 5.6g

Ffibr 309 9g

Cymharwch y deiet gwirioneddol &'r deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol
yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn. [6 AYE]

_nge... Cael... dmatCUE-bw 5o YR DUy SIY o

Cald . duet. ¢ rbuwas..... Y0 ~nengodd. . Gacuuc
oedolyn 4N Saﬂ ac ifhager™y  chonces o |
C oA dﬂa‘o‘t'slw PTolenmaun Ccalon, gofdewa.._ 6
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac
mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).

Swm bob dydd
Magbeten Deiet cytbwys gwi rli) :;th dol

Egni 2000 kcal L2500 kcal
Protein 50g 509
Braster 70g 1209
Carbohydradau 310g 400g
Siwagr 90g 180g
Sodiwm (halen) 2.3g 5.6g
Ffibr 30g 9g

Cymharwch y deiet gwirioneddol &'t deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol
yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn.
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac e
mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).
Swm bob dydd
T Deiet cytbwys gwirli):rilztddol
Egni 2000kcal ) 2500kcal
Protein 50g 50g
Braster 709 1209
Carbohydradau 310g 400g
Siwgr 90g 180g h
Sodiwm (halen) 2.3¢9 5.69
Ffibr 30g 9g
Cymharwch y deiet gwirioneddol a'r deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol
yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn. [6 AYE]
L0A0%. Y i@t Guuioredol (b WMy aniacness | mar olief
Cytbuny S Moo guarnomadol . yn . goet . getmed o . O(aNeer
Carbohydadoas . Lok gormod O Sugwr 9. .@0Mmodk Q. .
..... Sodmingr. Ond. . Adim  NGOA 0 MWl I . @x . colfr, fdd
B ST YA ARG 0N WO ok Qiack MRAel
...... MTI.... "'A“’M o Modr e Hopredddot g cyaaty ok gor-
Wad O .. Calori s MLUNA Qe C.jcld ......... - ABIL. .. Lockolom
g GoAbiowewma. QL. s SR&4 . deiakoad 'y |G B .
_______ fod ... 4. koo 0Ol oIS,
6
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

@)

Cynnwys dangosol:

Cymharu’r ddau ddeiet:

Mae gan y deiet gwirioneddol:
Gormod o egni

Gormod o fraster

Gormod o garbohydradau
Gormod o siwgrau
Gormod o halen

Dim digon o ffibr

Yr un protein

Nog,rwbhE

Effaith ar iechyd:

Ennill pwysau/rhoi pwysau ymlaen / gordewdra
(Mwy o risg 0) bwysedd gwaed uchel

Stréc / clefyd y galon

Mynd yn rhwym.

(Mwy o risg 0) ddiabetes

Pydredd dannedd

ourwNE

5-6 marc

Cymariaethau manwl ac o leiaf un effaith ar iechyd sy’n
gysylltiedig (o leiaf 6 pwynti gyd, ond o leiaf 2 o bob adran)
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a
gramadeg cywir.

3-4 marc

Cymbhariaeth fanwl/effeithiau manwl! / cymhariaeth
gyfyngedig ac effeithiau cyfyngedig ( o leiaf 3 pwynt)

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf,
wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf
a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

4

6

6
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
1-2 farc
Hyd at 2 bwynt o unrhyw adran.
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac
ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu,
atalnodi a gramadeg.
0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu
marc.
Cyfanswm Cwestiwn 6 4 2 6 6

© WJEC CBAC Ltd.
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac

mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).
Swm bob dydd
i Deiet cytbwys gwlrll):ritoetddol
Egni 2000kcal ] 2500kcal
Protein 50g 50g
Braster 709 1209
Carbohydradau 310g 4009
Siwgr 90g 180g
Sodiwm (halen) 2.3g 5.6g
Ffibr 30g 9g

Cymharwch y deiet gwirioneddol &'r deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol

yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn. [6 AYE]
mee... cael.. doset.. CUE'bLu. Bk e b;_:jsf\cj N Cuswn .
moe. betn. cnin. b.udtq ........... Ch.... %qmt.......s.m.......hm.\&zdm ...... S

Cald . duet. ¢ rbuwas..... Y0 ~nonfodd. i Cachuse......
oedoiyn “N

Sa(ﬁ ac ifhager™y  chonces o

CUA  CAALIL'S ) pasis PTolemaun  Cailon, Opr IRl -
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Sticky Note

Gwobrwywyd lefel 2 a 4 marc am yr ymateb. Yr ymgeisydd wedi cymharu'r braster a'r siwgr yn y ddau deiat a hefyd wedi cysylltu'r gorfwyta o'r ddau gyda phroblem iechyd.  Mae'r cysylltiad yna'n bwysig er mwyn tynnu'r ymgeisydd allan o lefel 1. Pe bai'r ymgeisydd wedi cymharu mwy o elfennau, yna mi fyddai wedi cyrraedd lefel 3.
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac
mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).

Swm bob dydd
Magbeten Deiet cytbwys gwi rli) :;th dol

Egni 2000 kcal L2500 kcal
Protein 50g 509
Braster 70g 1209
Carbohydradau 310g 400g
Siwagr 90g 180g
Sodiwm (halen) 2.3g 5.6g
Ffibr 30g 9g

Cymharwch y deiet gwirioneddol &'t deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol
yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn.
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Sticky Note

Lefel 3 a 5 marc a wobrwywyd i'r ymgeisydd. Maent wedi cymharu egni, carbohydradau, halen, siwgr a braster ac wedi dweud beth yw'r problemau gall codi oherwydd hyn.  Gan bod gwallau i'r iaith a'r atalnodi, yna rhoddwyd 5 marc ac nid 6.
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac e
mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).
Swm bob dydd
T Deiet cytbwys gwirli):rilztddol
Egni 2000kcal ) 2500kcal
Protein 50g 50g
Braster 709 1209
Carbohydradau 310g 400g
Siwgr 90g 180g h
Sodiwm (halen) 2.3¢9 5.69
Ffibr 30g 9g
Cymharwch y deiet gwirioneddol a'r deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol
yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn. [6 AYE]
L0A0%. Y i@t Guuioredol (b WMy aniacness | mar olief
Cytbuny S Moo guarnomadol . yn . goet . getmed o . O(aNeer
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..... Sodmingr. Ond. . Adim  NGOA 0 MWl I . @x . colfr, fdd
B ST YA ARG 0N WO ok Qiack MRAel
...... MTI.... "'A“’M o Modr e Hopredddot g cyaaty ok gor-
Wad O .. Calori s MLUNA Qe C.jcld ......... - ABIL. .. Lockolom
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cymharu braster, carbohydrad, siwgr, sodiwm a ffibr. Maent hefyd wedi sôn am rhai o'r problemau all godi.  Mae hyn yn ddigon am lefel 2, 4 marc.
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6. Mae'r tabl yn dangos swm y maetholion mewn deiet cytbwys ar gyfer oedolyn cyffredin ac
mewn deiet gwirioneddol ar gyfer un oedolyn penodol. Mae'r deiet cytbwys yn seiliedig ar y
canllaw swm dyddiol (guideline daily amounts: GDA).

Swm bob dydd
Haetheun Deiet cytbwys gwirli):ri\eetddol

Egni 2000kcal 2500 kcal
Protein 509 509
Braster 709 1209
Carbohydradau 3109 4009
Siwgr 90g 1809
Sodiwm (halen) 2.39g 5.69
Ffibr 30g 99

Cymharwch y deiet gwirioneddol &'r deiet cytbwys, a disgrifiwch sut bydd y deiet gwirioneddol
yn effeithio ar iechyd yr oedolyn hwn. [6 AYE]
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7. Mae Tom yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400 m. Mae'r amser mae'n ei gymryd i deithio pob
100m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwls (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 6l pob 100m. Mae'r mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

isod.

Tabl 1
Peliter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58

Cyfradd pwlis (cyf) 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.
(@) (i) Nodwch beth yw cyfradd pwis Tom wrth orffwys. {3> i CYE [N

(i)  Un funud ar 6l i'r ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwis Tom fynd yn &l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar yr un gyfradd.
[3

o4 4327 43R =« 4%;%5 25

amser =® ........ 2S5.........munudau
(iii) Defnyddiwch yr hafaliad
_ pellter
buanedd = “ameer
a'r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. [2]

5 D@

buanedd cymedrig = .. s‘m
|

= mis
i’
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(iv) Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefn o gl
redeg pob rhan 100m, o'r rhan fwyaf cyflym i'r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100m
fwyaf cyflym wedi'i llenwi'n barod. [2]
Tabl 2
Y rhan fwyaf cyflym 0i100m
P Qo b 2000
\g...1.100 m
Y rhan fwyaf araf R i
(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth
fydd cyfradd pwis Tom ar 61 pob 100m mewn ras 400m ar &l iddo hyfforddi. 2]
Tabl 3
Pellter (m) 0 100 200 300 400
oy |
—
—
10

15

h WJEC CBAC Cyt. (3445N20-1) Trowch y dudalen.
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7. Mae Tom yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400m. Mae'r amser mae'n ei gymryd i deithio pob i
100m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwls (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 61 pob 100m. Mae'r mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

isod.

Tabl 1
Peliter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58
Cyfradd pwis (cyf) 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.
(@ (i) Nodwch beth yw cyfradd pwis Tom wrth orffwys. “O v CYF 1]

(i) Un funud ar 8l i'r ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwls Tom fynd yn 6l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar yr un gyfradd.
(3]

amser = lo .................... . munudau
(i) Defnyddiwch yr hafaliad
_ peliter
buanedd = ATSET ‘
a'r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. [2] 1
|
buanedd cymedrig = ....... q ..... L\o .................. m/s |
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(iv)

(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth
fydd cyfradd pwis Tom ar 6l pob 100m mewn ras 400m ar 6l iddo hyfforddi.

15

Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefn o
redeg pob rhan 100m, o'r rhan fwyaf cyflym i'r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100m

fwyaf cyflym wedi'i llenwi'n barod.
Tabl 2
Y rhan fwyaf cyflym 0i100m

Y rhan fwyaf araf Seo. i 4so m

Tabl 3
Pellter (m) 0 100 200 300 400

Arholwr
yn unig
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[2]|
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Trowch y dudalen.
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7. Mae Tom yn cystadiu mewn ras hyfforddi 400 m. Mae’r amser mae'n ei gymryd i deithio pob
100m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwis (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 6l pob 100 m. Maer mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

isod.

Tabl 1
Pellter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58

Cyfradd pwis (cyf)| 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a’r hyn rydych chi’'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.
(@) (i) Nodwch beth yw cyfradd pwis Tom wrth orffwys. ... 72 cyf [1]

(i)  Un funud ar 6l i ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwls Tom fynd yn &l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar "yr un gyfradd.

mdﬂa Wit W eariad oy fand B

133
(3. v W
1
0\ ‘
L\
“Y%,'L\‘(t% AMSEN = s, | \ ........................ munudau

(i) Defnyddiwch yr hafaliad

_ peliter
buanedd = “armeer
a'r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. [2]

400 _( 947
98

buanedd cymedrig = 6'56\7 ........................ m/s
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(iv) Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefn o
redeg pob rhan 100m, o'r rhan fwyaf cyflym i’r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100m

fwyaf cyflym wedi'i llenwi'n barod. [2]
Tabl 2
Y rhan fwyaf cyflym 0i100m
0,1003 l$— ? o oo
loo—zoa: [(( DI. ..... m
2z
2003 00 =k (co top_| 20°X
—koo= | S
3o lkoo= 7 Y rhan fwyaf araf 200 i300 m

(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth

fydd cyfradd pwls Tom ar 6l pob 100 m mewn ras 400m ar 6l iddo hyfforddi. [2]
Tabl 3
Pellter (m) 0 100 200 300 400

Arholwr
yn unig

——
10

|
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i WIEC CBAC Cyf (3445N20-1) Trowch y dudalen.










Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@) (i)

78

1

1

(ii)

{Mae'r gostyngiad yn 11/Mae’n gostwng 11} mewn 1 munud (1)
Angen gostwng 44 arall (1)
=4 munud (1)

11 ary llinell ateb (1)
44 ar y llinell ateb (1)
5ary llinell ateb (2)

55 ar y llinell ateb (1)

(iii)

Buanedd = 400/58 (dewis ac amnewid) (1)
=6.897/6.9/7 m/s (1)

Derbyniwch 6.89/6.8/7.25/7.23 (1)

(iv)

Rhan fwyaf cyflym [0 100

100 200
300 400
Rhan fwyaf araf 200i 300

Pob un yn gywir (2)
2 neu 1 yn gywir (1)

Derbyniwch 101, 301 etc.
Derbyniwch os yw'r parau yn y drefn i'r gwrthwyneb

(b)

Cyfradd pwils (cyf) |< 78 (1) |Pob blwch arall < 132 ond > eu

Nid 0 cyfradd pwls wrth orffwys (1)

Cyfanswm Cwestiwn 7

10

10

10
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7. Mae Tom yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400 m. Mae'r amser mae'n ei gymryd i deithio pob
100m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwls (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 6l pob 100m. Mae'r mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

isod.

Tabl 1
Peliter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58

Cyfradd pwlis (cyf) 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.
(@) (i) Nodwch beth yw cyfradd pwis Tom wrth orffwys. {3> i CYE [N

(i)  Un funud ar 6l i'r ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwis Tom fynd yn &l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar yr un gyfradd.
[3

o S
o4 43427 +3 =4 -.iw’as 2

amser =® ........ 2S5.........munudau
(iii) Defnyddiwch yr hafaliad
_ pellter
buanedd = “ameer
a'r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. [2]

5 D@

buanedd cymedrig = .. s‘m
|

% ./../m/s
My
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Sticky Note

Efallai nad oedd yr ymgeisydd yn deall y cwestiwn yma.




Sticky Note

7 yn ennill marc, ond gan nad yw'n amlwg o ble cafodd y marc, anodd rhoi'r ail.
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(iv) Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefn o gl
redeg pob rhan 100m, o'r rhan fwyaf cyflym i'r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100m
fwyaf cyflym wedi'i llenwi'n barod. [2]
Tabl 2
Y rhan fwyaf cyflym 0i100m
P Qo b 2000
\g...1.100 m
Y rhan fwyaf araf R i
(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth
fydd cyfradd pwis Tom ar 61 pob 100m mewn ras 400m ar &l iddo hyfforddi. 2]
Tabl 3
Pellter (m) 0 100 1 200 300 400
oy |
—
| 7b: 2
10

15

h WJEC CBAC Cyt. (3445N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Camddealltwriaeth yma efallai gan bod yr ymgeisydd wedi rhoi 0 ymhob safle
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Mae Tom yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400m. Mae'r amser mae'n ei gymryd i deithio pob
100m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwls (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 61 pob 100m. Mae'r mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

yn unig

isod.

Tabl 1
Peliter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58
Cyfradd pwis (cyf) 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a'r hyn rydych chi'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

@)

(i) Nodwch beth yw cyfradd pwis Tom wrth orffwys. “O v CYF 1]

(i) Un funud ar 8l i'r ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwls Tom fynd yn 6l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar yr un gyfradd.
(3]

7ai: 0
7aii: 0
7aiii: 0

amser = lo .................... . munudau
(i) Defnyddiwch yr hafaliad
_ peliter
buanedd = ATSET ‘
a'r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. [2] 1
|
buanedd cymedrig = ....... q ..... L\o .................. m/s |
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Sticky Note

Anodd gweld sut oedd yr ymgeisydd wedi cael yr atebion yma heb ddangos ei gyfrifiadau.





(iv)

(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth
fydd cyfradd pwis Tom ar 6l pob 100m mewn ras 400m ar 6l iddo hyfforddi.

15

Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefn o
redeg pob rhan 100m, o'r rhan fwyaf cyflym i'r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100m

fwyaf cyflym wedi'i llenwi'n barod.
Tabl 2
Y rhan fwyaf cyflym 0i100m

Y rhan fwyaf araf

Tabl 3
Pellter (m) 0 100 200 300 400

(2]

[2]|

Arholwr
yn unig

10

A

i WIEC CBAC Cyt. {3445N20.1)

Trowch y dudalen.

7aiv: 1
7b: 0



Sticky Note

200-300 yw'r rhan arafaf o'r ras.



Sticky Note

Er bod 0 yn llai na 78, ni enillodd farc oherwydd byddai Tom ddim yn fyw pe bai ei gyfradd pwls yn 0
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7. Mae Tom yn cystadiu mewn ras hyfforddi 400 m. Mae’r amser mae'n ei gymryd i deithio pob
100m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwis (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 6l pob 100 m. Maer mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

isod.

Tabl 1
Pellter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58

Cyfradd pwis (cyf)| 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a’r hyn rydych chi’'n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.
(@) (i) Nodwch beth yw cyfradd pwis Tom wrth orffwys. ... 721 cyf [1]

(i)  Un funud ar 6l i ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwls Tom fynd yn &l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar "yr un gyfradd.

mdﬂa Wit W eariad oy fand B

133
(3. v W
0\ ‘
L\
“Y%,'L\‘(t% AMSEN = s, | \ ........................ munudau

(i) Defnyddiwch yr hafaliad

_ peliter
buanedd = “armeer
a'r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. [2]

LOU - 947
T )
buanedd cymedrig = 6'56\7 ........................ m/s
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Sticky Note

Wedi ennill y marc cyntaf am ddatgan bod y curiad wedi gostwng 11 yn y munud cyntaf.
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Arholwr
(iv) Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefno |
redeg pob rhan 100m, o'r rhan fwyaf cyflym i’r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100m
fwyaf cyflym wedi'i llenwi'n barod. [2]
Tabl 2
$ Y rhan fwyaf cyflym 0i100m
0= |
0 - ’0 2 oo
W—lODZ [(( D?ml ..... m
2z
2003 00 =1k (oo top. | 20"
—koo= | S
3eo-lkoo= 7 Y rhan fwyaf araf 200 i300 m
1
(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth
fydd cyfradd pwls Tom ar 6l pob 100 m mewn ras 400m ar 6l iddo hyfforddi. [2]
Tabl 3
Pellter (m) 0 100 200 (1300 400
1
L
1( 7b: 2
—
10

|
Ll

i WIEC CBAC Cyf (3445N20-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Wedi ennill marc am gael un yn gywir.  Yn anffodus wedi rhoi 0 i 100m eto.
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7. Mae Tom yn cystadlu mewn ras hyfforddi 400 m. Mae’r amser mae’n ei gymryd i deithio pob ynene

100 m yn cael ei fesur. Mae ei gyfradd pwls (pulse rate) yn cael ei fesur hefyd mewn curiadau
y funud (cyf) cyn i'r ras ddechrau ac ar 6l pob 100 m. Mae’r mesuriadau i'w gweld yn Tabl 1

isod.

Tabl 1
Pellter (m) 0 100 200 300 400
Amser (s) 0 13 27 43 58
Cyfradd pwls (cyf) 78 133 132 134 133

Defnyddiwch y data yn y tabl a’r hyn rydych chi’n ei wybod i ateb y cwestiynau canlynol.

(@ (i) Nodwch beth yw cyfradd pwls Tom wrth orffwys. ... cyf [1]

(i)  Unfunud ar &l i'r ras orffen, mae cyfradd pwls Tom wedi gostwng i 122.

Cyfrifwch faint mwy o amser bydd hi'n ei gymryd i gyfradd pwls Tom fynd yn 6l
i'w gyfradd wrth orffwys, gan gymryd y bydd yn parhau i ostwng ar yr un gyfradd.

[3]

AMSEN = e munudau
(i)  Defnyddiwch yr hafaliad
b dd = pellter
uanedd = “amser
a’r wybodaeth yn Tabl 1 i gyfrifo buanedd cymedrig Tom ar gyfer y ras. 2]
buanedd cymedrig = ... m/s
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(iv)

(b) Yna mae Tom yn hyfforddi am 6 mis. Cwblhewch Tabl 3 isod drwy amcangyfrif beth
fydd cyfradd pwls Tom ar 6l pob 100m mewn ras 400 m ar 6l iddo hyfforddi.

Defnyddiwch y wybodaeth yn Tabl 1 i gwblhau Tabl 2 er mwyn dangos y drefn o

redeg pob rhan 100 m, o’r rhan fwyaf cyflym i'r rhan fwyaf araf. Mae’r rhan 100 m

fwyaf cyflym wedi’i llenwi'n barod.

Tabl 2

Y rhan fwyaf cyflym

0i100m

Y rhan fwyaf araf

Tabl 3

Pellter (m) 0 100

Cyfradd pwls (cyf) | | o

[2]

[2]

Arholwr
yn unig
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Trowch y dudalen.
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DYDD MERCHER, 15 MEHEFIN 2022 - BORE

GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd)
UNED 2: Gofod, lechyd a Bywyd

Ffolder Adnoddau

I'w defnyddio gyda:
TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol (D) Uned 2 Haen Sylfaenol (3445N20-1)
TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol (D) Uned 2 Haen Uwch (3445NB0-1)

Copi Arholiad.

I’'w ddosbarthu ar ddechrau’r arholiad.
NI CHEWCH ddefnyddio’r copi gafodd ei ryddhau ymlaen llaw.

@ WJEC CBAC Cyf. PJ*(S20-3445N20-1B)






Y Fantell Goch (Red Admiral) yw’r enw cyffredin ar un rhywogaeth o'r gldéyn byw sy’n ymweld &'r

DU (UK).

Yr enw gwyddonol arni yw Vanessa atalanta. Mae ei dosbarthiad i'w weld yn Tabl 1.

Gloyn Byw y Fantell Goch

Tabl 1: Dosbarthiad gwyddonol y Fantell Goch

Dosbarthiad gwyddonol
Teyrnas: Animalia
Ffylwm: Arthropoda
Dosbarth: Insecta
Urdd: Lepidoptera
Teulu: Nymphalidae
Genws: Vanessa
Rhywogaeth: atalanta
Enw Gwyddonol: Vanessa atalanta

Mae’r Fantell Goch lawn dwf (adult) i'w gweld yn y DU drwy gydol y flwyddyn. Mae yna gynnydd
tymhorol mewn nifer ym mis Mai a mis Mehefin wrth i fwy ohonyn nhw deithio o dde Ewrop. Mae'r
Fantell Goch yn bridio gan gynhyrchu’r genhedlaeth nesaf o'r Fantell Goch lawn dwf gyda’r nifer
mwyaf rhwng canol mis Awst a dechrau mis Hydref. Maen nhw’n bridio unwaith y flwyddyn. Yn yr
hydref, mae’r epil yn teithio tuar de.

{® WJEC CBAC Cyf. (3445N20-1B)





Mae’r amrywiad ym mhoblogaeth y Fantell Goch lawn dwf yn Bae Oxwich i'w weld yn Ffigur 1

isod.

Mae'r llinell solid yn rhoi’r cyfrif cymedrig o 1976 i 2019, ac mae'r llinell doredig (dashed) yn rhoi’r

cyfrif cymedrig ar gyfer 2019.

3

Ffigur 1

Cyfrif cymedrig

-

—/

Ebr Mai Meh Gor Aws Med Hyd

Mis

Gweoedd bwyd

Mae Tabl 2 yn dangos y perthnasoedd bwydo mewn cynefin coetir nodweddiadol.

Tabl 2
. Ffynhonnell fwyd

Yn cael ei bwyta gan

aeron

pryf gwyrdd, gléyn byw, titw, ceiliog y rhedyn

llyriad (plantain)

ceiliog y rhedyn, llygoden, cwningen

pryf gwyrdd buwch goch gota
gléyn byw broga
ceiliog y rhedyn broga

titw neidr, boda, llwynog
llygoden boda, llwynog
cwningen boda, llwynog

buwch goch gota

gwas y neidr, titw

gwas y neidr broga
broga neidr
neidr boda

Mae cadwynau bwyd a gwe fwyd yn gallu cael eu lluniadu gan ddefnyddio’r wybodaeth hon. Mae'r

we fwyd yn dangos sut mae pob peth byw wedi’i gysylltu a'r lleill.

Mae’r pethau byw hefyd yn cael eu grwpio mewn lefelau troffig.

Yn y cynllun mwyaf syml, planhigion yw'r lefel droffig gyntaf fel arfer, llysysyddion yw'r ail lefel
droffig fel arfer, a chigysyddion yw’r lefelau wedi hynny. Mewn gwe fwyd, mae rhai organebau’n
gallu ymddangos mewn mwy nag un lefel droffig.

Trowch y dudalen.

{® WJEC CBAC Cyf. (3445N20-1B)





Pyramidiau ecolegol

Diagramau siap pyramid yw’r rhain. Maen nhw’n cynrychioli niferoedd yr organebau, y lefelau egni,
a’r biomas sydd gan ecosystem. Fel arfer, mae’r gwerthoedd yn uchel ar gyfer y lefel droffig isaf ac
yn isel ar gyfer y lefel droffig uchaf.

Mae Ffigur 2 yn dangos mathau gwahanol o byramidiau ecolegol o wahanol gynefinoedd ar draws
y byd.

Ffigur 2: Pyramidiau ecolegol
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Mae’r effeithlonrwydd trosglwyddo egni rhwng lefelau troffig yn gallu cael ei gyfrifo gan
ddefnyddio’r hafaliad:

egni defnyddiol ar lefel droffig % 100
egni sydd ar gael ar y lefel droffig flaenorol

% effeithlonrwydd =

{® WJEC CBAC Cyf. (3445N20-1B)





		3445N20-1 DA U2 MS S19 welsh Foundation overall.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.



		3445N20-1 DA U2 MS S19 welsh Foundation overall.pdf

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.











